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Blinden en slechtzienden  -  Assistentiedieren

Personen met een handicap worden soms begeleid door een assistentiehond.

Een assistentiehond voert allerlei taken uit om de persoon met een handicap te helpen:
 een blindengeleidehond helpt zijn baas om zich te verplaatsen, om de straat over te 

steken of om hindernissen te vermijden;
 een hulphond helpt zijn baas om de deur open te doen of zijn jas aan te doen;
 een hoorhond signaleert wanneer de telefoon rinkelt of als er een voorwerp 

onopgemerkt gevallen is.

Een assistentiehond kan niet alles. Bepaalde activiteiten kunnen enkel uitgevoerd worden 
met menselijke assistentie of met technische hulpmiddelen. Maar een hond heeft ook een 
sociale meerwaarde. De hulphond is opgenomen op de refertelijst, zodat een 
tegemoetkoming mogelijk is voor wie erkend is als persoon met een handicap door het 
Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH).

Behalve hulphonden zijn er ook alternatieve assistentiedieren mogelijk, zoals 
blindengeleidepaardjes. Sommige mensen met een beperking hebben assistentie nodig, 
maar zijn allergisch voor honden. Alternatieve assistentiedieren zijn voor hen een 
mogelijke oplossing. Alternatieve assistentiedieren zijn momenteel niet opgenomen op de 
refertelijst, zodat een tegemoetkoming mogelijk zou zijn voor wie erkend is als persoon 
met een handicap door het VAPH.

1. a) Hoeveel aanvragen voor een hulphond warden er in 2018, 2019 en dit jaar (tot 
heden) ingediend?

b) Hoeveel werden daarvan positief beantwoord en hoeveel negatief?

c) Wat waren de redenen voor een negatief antwoord?

Deze cijfers telkens graag per jaar.
 
2. a) Hoelang duurde de gemiddelde procedure voor de aanvraag van een hulphond?

b) Wat is de gemiddelde tijd tussen de aanvraag en het al dan niet toekennen van 
een tussenkomst via de refertelijst?

Deze cijfers graag per jaar voor 2018 en 2019.



3. In antwoord op schriftelijke vraag nr. 645 van 25 juli 2018 van Tine van der Vloet gaf 
de voormalige minister van Welzijn aan het opnemen van een autismehond of 
epilepsiehond in de referentielijst van het VAPH te zullen bekijken.

a) Wat is de stand van zaken van het dossier?

b) Tegen wanneer wordt een beslissing verwacht?

4. Beschikken de instanties die honden opleiden tot blindengeleidehond over een 
voldoende instroom van geschikte pups, gelet op de verstrengde regelgeving om 
buitenlandse pups pas vanaf 15 weken te mogen invoeren en daar bovenop nog een 
quarantaineperiode te eerbiedigen met als gevolg dat een belangrijk deel van de eerste 
socialisatieperiode voorbij is?

5. Hoeveel andere assistentiedieren, zoals paardjes, worden momenteel al ingezet als 
hulp voor blinden en slechtzienden?

6. a) Hoeveel aanvragen waren er de afgelopen twee jaar voor zulke assistentiedieren?

b) Hoeveel kregen daarvan een positief resp. negatief antwoord?

c) Wat waren de redenen voor een negatief antwoord?

d) Hoelang duurde de gemiddelde beoordelingstermijn van een aanvraag?

7. Gelden voor deze assistentiedieren dezelfde toegangsregels als voor 
blindengeleidehonden?

8. Zijn er plannen om andere assistentiedieren dan honden op te nemen in de 
referentielijst van het VAPH?

Zo ja , op welke termijn zal dit dan gebeuren? Zo niet, wat is dan de redenering van 
de minister en het VAPH om alternatieve assistentiedieren niet in aanmerking te 
nemen voor de refertelijst?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 551 van 11 juni 2020
van MAURITS VANDE REYDE

1. a) In onderstaande tabel vindt u voor de periode van 1 januari 2018 tot 15 juni 2020 
een overzicht van het aantal aanvragen gesteld aan het VAPH voor een hulphond. 
In dezelfde tabel kan u ook lezen hoeveel aanvragen ervan goedgekeurd of 
geweigerd werden. 

Tabel 1: Overzicht van het aantal aanvragen voor een hulphond voor 2018, 
2019 en 2020

2018 2019 2020*

Goedkeuring 3 13 1

Weigering 2 3 0

Tot. aantal aanvragen 5 16 1

*: Voor 2020 was het enkel mogelijk om de gevraagde gegevens te bezorgen voor de periode van 
1 januari 2020 tot 15 juni 2020.

b) Zie antwoord a.

c) De belangrijkste reden tot weigering was dat de aanvraag niet voldeed aan de 
voorwaarden opgenomen in artikel 4 van het BVR van 13 juli 2001 tot vaststelling 
van de criteria, voorwaarden en refertebedragen van de tussenkomsten in de 
individuele materiële bijstand voor de sociale integratie van personen met een 
handicap. Een vraag werd stopgezet omwille van een administratieve reden (De 
aankoop kon niet meer vergoed worden).

2. De gemiddelde tijdsduur is het aantal dagen tussen de start van de aanvraag bij het 
VAPH en het moment van de goedkeuring. In de gemiddelde tijdsduur zit ook de tijd 
die noodzakelijk is om het dossier te vervolledigen bv. het opvragen van ontbrekende 
informatie.

a) De gemiddelde tijdsduur van een procedure voor de aanvraag van een hulphond in 
2018 bedraagt 127 dagen.
De gemiddelde tijdsduur van een procedure voor de aanvraag van een hulphond in 
2019 bedraagt 131 dagen.

b) De gemiddelde tijd tussen de aanvraag en de goedkeuring van een tussenkomst via 
de refertelijst in 2018 bedraagt 133 dagen
De gemiddelde tijd tussen de aanvraag en de weigering van een tussenkomst via 
de refertelijst in 2018 bedraagt 117 dagen
De gemiddelde tijd tussen de aanvraag en de goedkeuring van een tussenkomst via 
de refertelijst in 2019 bedraagt 115 dagen. De gemiddelde tijd tussen de aanvraag 
en de weigering van een tussenkomst via de refertelijst in 2019 bedraagt 199 
dagen.



3. De stand van zaken in verband met het antwoord op de schriftelijke vraag nr. 645 van 
25 juli 2018 van Tine van der Vloet is als volgt:
Enkel in 2020 noteren we een aanvraag voor een autismehond die geweigerd werd. 
De vraag was niet ontvankelijk. Het is daarom voorlopig niet noodzakelijk om hiervoor 
een afzonderlijke tegemoetkoming in de refertelijst te voorzien. Een aanvraag kan nu 
steeds ingediend worden bij de Bijzondere Bijstandscommissie. Het aantal aanvragen 
dat bij deze commissie wordt ingediend wordt in de toekomst verder opgevolgd.

4. De Cel Machtiging Assistentiehondenscholen geeft aan dat de verstrengde regelgeving 
(15 weken & quarantaine) niet van toepassing is op de gemachtigde 
assistentiehondenscholen. Voor hen wordt een uitzondering gemaakt. Buitenlandse 
pups mogen door deze hondenscholen vanaf 12 weken ingevoerd worden zonder 
quarantaine.

5. Momenteel hebben we geen weet van andere assistentiedieren (bv. mini-paardjes) die 
effectief ingezet worden als assistentiedier. Het VAPH ontving enkel een aanvraag voor 
de vergoeding van een mini-paardje als assistentiedier maar door omstandigheden 
kon het opgeleide paardje uiteindelijk niet ingezet worden als assistentiedier.

6. a) De afgelopen twee jaar noteren we één vraag voor een mini-paardje.

b) De aanvraag voor het mini-paardje kreeg een positief antwoord.

c) Niet van toepassing omdat er geen negatieve antwoorden waren.

d) De beoordelingstermijn voor het enige en eerste dossier voor een mini-paardje 
bedroeg 7 maanden. De uitzonderlijke aard van de vraag vereiste een uitvoerig 
onderzoek en opvragen van bijkomende informatie. Het dossier diende tevens 
voorgelegd te worden aan de BBC (Bijzondere BijstandsCommissie) van het VAPH.

7. Neen. Enkel assistentiehonden opgeleid door een gemachtigde 
assistentiehondenschool hebben toegangsrecht. De lijst van gemachtigde 
assistentiehondenscholen is te vinden op de website www.celma.be.

8. De refertelijst beschrijft hulpmiddelen en aanpassingen die door personen met een 
handicap vrij frequent gevraagd worden en die qua mogelijkheden en kwaliteit reeds 
goed gekend zijn. Het VAPH voorziet daarvoor dan een standaard tegemoetkoming. 
Aanvragen voor hulpmiddelen die niet in de refertelijst staan, bijvoorbeeld omdat ze 
uitzonderlijk weinig aangevraagd worden of omdat de kwaliteit en de mogelijkheden 
nog onvoldoende gekend zijn, kunnen steeds via de BBC van het VAPH aangevraagd 
worden. De aanvragen bij de BBC worden opgevolgd en kunnen leiden tot een nieuwe 
vergoeding in de refertelijst indien dat nodig blijkt, bijvoorbeeld door een hoog aantal 
aanvragen met een positieve beslissing. 

http://www.celma.be

